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Obstrucţia continuă!...
S ib i i i i ,  8 Maiu n.

Sunt opt zile de când ţara a in
trat iu starea de ex-lex, graţie neso
cotinţei oposiţiei parlamentare. Dar’ eu 
tóté că ue ştim intraţi în starea aeésta, 
— în afară de lege, — totuşi nu vede 
şi nu simte mmeui, că u’arn sta sub 
domnia de mai uaiute a legilor. Ju
stiţia funcţiouâzâ regulat, ca mai naiute, 
şi tot aşa şi autorităţile administrative, 
ear’ dările şi-le plătesc şi acum toţi cei- 
ce pot şi cei ce şi dau sâmă, că totuşi 
vor trebui sé le plátéscá odată, şi le 
va cádé mai greu sé le plátéscá de 
odată, în întrăga sumă cu care sunt 
datori sé contribue la sarcinile stitului.

Tóté merg deci pe ogaşa de mai 
naiute, chiar şi obstrucţia parlamen
tară. Pentru-eâ şi ea ’şi ţine rostul. A 
fost începută pe tema proiectelor mili
tare, eu ridicarea de pretensiuni esa- 
gerate şi nerealisabile, a fost continu
ată apoi pe tema îudemuisării, ear’ a- 
cum e purtată în contra raportului pe 
care guvernul l'a făcut cătră parla
ment, despre mésurile luate din partea 
sa, ca sub durata stării de ex-lex ad
ministraţia ţerii sé nu sufere nici o scă
dere. Mâne-poimâne apoi cine ştie de 
ce se va mai lega oposiţia, pentru a 
face risipă gólá de vorbe în parlament 
şi a răpi timpul cel scump cu discuţii 
sterpe şi cu scene cari numai vaza 
parlamentului ungar nu pot sé o ri
dice.

Şi cine ştie cât va mai dura a- 
cest joc hasaidat, purtat în jurul con- 
stituţiunii şi al parlamentarismului, şi 
în detrimentul intereselor mari econo
mice ale ţerii!

Nu credem sé nu fie şi întră de
putaţii din oposiţie ómeni cu judecată 
calmă, cari sé înţelâgă, că nu e 
bună calea pe care a apucat de astă- 
dată oposiţia. Dar’ earăşi, trebue sé re- 
cundştem şi noi, că odată început dru
mul pe cărarea aeésta, nu póte fi în
trerupt la calea jumătate, ci oposiţia 
e silită să ducă mai departe lupta în
cepută, termine-se cum se va termina.

F 0 I Ş 0 R Ă
Facerea.

De loan Stanciu, cleric.
(F ine .)

In privinţa spiritului, aeésta fiinţă per
fectă, omul, este chipul şi asemănarea lui 
Dzeu, dar’ în ce-i priveşte corpul, el e ani
mal, căci Dzeu şi lui, ca şi la animale, îi 
zice: .Creşteţi şi vă înmulţiţi şi umpleţi 
pământul, şi '1 supune-ţi pe dînsul“.

Darvin în teoria sa nu admite crearea 
directă a omului prin Dzeu, ci susţine, că 
omul s’ar fi desvoltat în decursul timpului 
din un soiu de moimiţe, care astăzi nu mai 
esistă. Tóté fiinţele organice, după Darvin, 
s’au desvoltat din vre-o câteva celule orga
nice, cari au fost create de Dzeu şi a căror 
desvoltare şi-a ajuns perfecţiunea îu om. 
Unindu-se darvinismul cu materialismul, nu 
mai admite nici crearea primelor celule or
ganice prin Dzeu, ci zice, că ele au putut 
fi produse şi de materie. Până când darvi
nismul curat nu ne póte şi nici nu ne va 
puté esplica destul de evident posibilitatea 
desvoltării omenimei din moimiţe şi preste

Şi se va termina sigur cu desarmarea ei.
Guvernul nu va ceda, nu póte sé 

cedeze, pentru a nu îngropa el singur 
parlamentarismul, care ar primi lovi
tura de mórte în momentul în care 
minoritatea ar ajunge sé dicteze majo
rităţii.

Şi cum nici oposiţia nu cedâză, 
peutru-că nici ea nu póte ceda, ear’ 
guvernul şi partidul pe care se razimă 
ţine cu tărie la principiul respectării 
voinţei majorităţii: lupta probabil că 
va ţină încă multă vreme, dacă alte 
împ regi urări nu vor contribui la lim
pezirea situaţiei. Se póte deci, ca încă 
şi la tómná sé ne aflăm tot în zodia 
obstrucţiei parlamentare!

O schimbare în situaţia încurcată, 
o îndreptare spre bine se aşteptă din 
unele părţi de la intervenirea Maie
stăţii Sale monarchului, care zilele ace
stea va sosi de nou la Budapesta. Că 
în ce direcţiune va puté interveni mo- 
□archul, nu putem sé îuţelegem. Dacă 
guveruul, şi in special şeful guvernu
lui, mi póte influinţa asupra oposiţiei, 
şi nu o póte îndupleca sé depună ar
mele obstrucţiei, ştiindu-se bine, că e 
un guvern şi un şef de guvern care 
posede încrederea corónei în cea mai 
deplină măsură, monarckul sigur că 
nu se va dimite sé întreprindă aceea 
ce sfetnicii se> nu pot sé esoporeze.

Alte păreri earăşi zic, că oposiţia 
ar ii gata sé capituleze, dar’ nu în 
faţa actualului guvern, ci în faţa unui 
guvern nou, şi tie şi numai în schim
bul celei mai mici şi mai neînsemnate 
concesiuni. Un lucru earăşi imposibil, 
pentru-că atunci retragerea guvernului 
ar însemna învingerea minorităţii, că
reia i s’ar da prin acésta dreptul sé 
siléscá prin obstrucţie pe ori-şi-care 
guvern sé se retragă, aibă acesta ori
ce majoritate parlamentară, şi bucure-se 
de cea mai desăvârşită încredere la 
coróná, bună-0ră ca actualul guvern.

Alte împrejurări vor trebui deci să 
contribue pentru a se pune capăt luptei 
de astăzi dintre oposiţie şi guvern; ear’ 
dacă nu se vor ivi astfel de împreju
rări, constringente pentru cei din opo
siţie, lupta póte fi purtată, cum am

spus, încă vreme îndelungată, spre pa
guba ţerii şi spre primejduirea intere
se-’or mari ale ei, ear’ noi vom ave 
încă de nenumérate-ori ocasiunea de a 
înregistra, că — obstrucţia continuă în 
dieta ţerii!

0 chestiune deschisă.
(Ecou la articolii cu acest titlu, publicaţi în „T. l i .“) 

De protopresb. V a s i le  G a n .
(Fine).

Am un cuvânt şi pentru conducătorii 
şcolelor şi destinelor învăţământului!

Totă cetatea ce nu e zidită pe funda
ment tare, se surpă. Aşa învăţăm din scrip- 
tură. Fundamentul cetăţii învăţământului este 
intimitatea dintre popor şi conducătorii lui. 
Când va fi tare acest fundament? Va fi tare, 
dacă toţi factorii vor iucra în bună armonie 
unul cu altul, având în vedere înainte de tote 
binele obştesc, nu alte scopuri meschine.

Un mare rău esistă, care contribue mult 
la stagnarea afacerilor şcolare. Vreau sé zic, 
la noi nici pe departe nu e realisată armonia 
ce negreşit trebue să esiste între conducători 
şi popor, ba şl întră conducătorii înşişi. 0 
comună este ca o familie mai mare, în care 
turma (poporul) sunt membrii, ear’ conduce- 
toriul e capul ei. Familie fericită şi deplin 
înfioritore nu esistă, dacă lipseşte dragostea 
dintre membri; aşa nici comună pornită spre 
piftSperitate nu póte fi, unde lipseşte încre
derea de la elementele ce o compun, unde 
lipseşte dragostea.

Fiind-că aci tractăm de afaceri şcolare, 
de şcolă, al cărei suflet este înveţătoriul, şi 
fără voie privirea ni-se îndreptă asupra lui.

Autorul cbestiunei deschise află răul în 
învăţătorii necualificaţi (toleraţi); aceia tre- 
buesc isgoniţi. Şi eu zic că trebuesc delătu- 
raţi, pentru-că ori cum şi ori cât de modeste 
să fie pretensiunile şcolei moderne, astăzi to- 
toşi nu ne mulţămeşte un învăţământ ce se 
baséza numai pe psalmi şi psaltire. Avem 
trebuinţă de un popor, care sé fie crescut şl 
pentru viăţa acesta, nu numai pentru cea din
colo de mormânt.

Se va delătura însă neajunsul prin de- 
lăturarea toleraţilor ? Cutez a zice: nu.

Iată" de ce! învăţătorii cu azbucbile 
umblau cu capul mai plecat, stăteau de vorbă 
cu părinţii copiilor, ba întrau şi în familia

băeţilor şi se interesau de totă viăţa lor, le 
cunoşteau tóté referinţele şi tóté aplecările şi 
predisposiţiile sufleteşti, din ceea-ce urma ra
portul intim întră părinţi şi învăţătoriu şi întră 
Învăţătoriu şi elev. înveţătoriul ştia totdeuna 
de unde trebue să începă cu băiatul. Se vor
beşte şi astăzi de acel lucru, ba e acesta un 
postulat cardinal al pedagogiei. Trist, că nu ■ 
mai se vorbeşte, de făcut nu se face.

învăţătorii de astăzi sunt cu mult mai 
mari domni, de cât se se dimită a întră în 
casa murdară a lui nenea loan, ca să lege 
pretinie cu el şi să facă înţeles asupra fiului 
de la şcolă al aceluia. Pe drum póte are o 
vorbă-doue pentru el, încolo nimic. Ne vom 
mira apoi că familiaritatea dintră popor şi 
învăţătoriu lipseşte ?

Mergem şl mai departe. înveţătoriul mo
dern nu are pretenţia a se conforma cât de cât 
şl datinelor şi esigenţelor poporului. Nici nu 
le prea ia în semă. Ce zic? Nu se prea în
vârte nici pe la biserică. Dór’ nu e deobli- 
gat. In zilele de serbătore şl el ar odihni, 
destul munceşte preste săptămână — aşa zice.

Aşteptă poporul să cânte la strană. Nu 
cântă, că nu esio el cantorul. Aşteptă popo
rul să audă băeţii cântând, de nu altă, răs
punsurile liturgice. Băeţii escelézá şl ei prin 
absentare de la biserică, că dór’ şl înveţăto
riul este abftent; nici nu prea ştiu cânta, că 
dl învăţătoriu ţine de suficient, dacă din cân
tare şi-a dedat elevii la câteva strofe de poe* 
sie profană.

Laudă se cuvine escepţiunilor şi deplina 
laudă şi recunoştinţă se cuvine învăţătorilor 
cari nu p rege teză a înfiinţa şi conduce coruri 
de şcolari, cari înalţă simţul artistic şi evlavia 
la popor şi şcolari. Escepţiunile de acest fel 
sunt mai rari. O mare mulţime înotă în un
dele de mine preatinse, când cu pretextul că 
nu e musical, nu póte suferi una ori altă da
tină a poporului, când cu alte pretexte.

E bine! De astfel de învăţători poporul 
se înstrăinâză; ba îi consideră ca plagă de 
la Dumnezeu asupra capului seu şi nu-i póte 
suferi.

Unde e câştigul moral ? Acolo unde în- 
văţătoriul, de şi mai inferior în cultură, se 
ştie acomoda şi face şl pe voia poporului, 
sau acolo unde nu se acomodeză de fel?

Una din căuşele importante ale înstrăi
nării poporului de şcolă este tocmai antitesa 
ce esistă între el şi învăţătoriu. Şi antitesa

la tóté câte făcu şi erau bune töte“, dar’ 
aeésta laudă nu se refere în special numai 
la om, oi la tóté câte au fost făcute şi create 
de Dzeu în şâsa zile. Póte eă lauda omului 
a lipsit chiar din causă, eă având acesta voie 
liberă a putut-o nimici prin purtarea sa, sau 
ea a lipsit, precum ne spun unii dintră sf. 
părinţi, fiind-că omul fără muiere a fost ne
complet.

Preste tot vorbind, t6tă facerea descrisă 
în hexaemaron e cam obscură, fiind-că se 
ţine în vedere numai scopul moral, adecă 
introducerea săptămânei, cu z'ua a şeptea de 
repaus.

Despre facere au discutat mult atât 
filosofii şi părinţii bisericeşti din timpul vechiu, 
cât şi cei moderni, formându-se astfel mai 
multe direcţiuni, despre cari voiu vorbi numai 
în scurt.

Teoria restituţionalistilor din vers 1—3, 
unde se zice, că „la început a creat Dzeu 
ceriul şi pământul, şi fără formă şi deşert 
era pământul“ deduce, că Dzeu primadată a 
creat ceriul şi pământul, şi după aceea earăşi 
le-a nimicit, rămânând numai materia, care 
era fără formă şi deşartă. Aeésta materie 
începe Dzeu a o reorganisa după cum e de
scrisă în hexaemeroo.

Teoria concordistică pe base ştientifice 
céreá a documenta, că zilele din facere au 
uu înţeles figurat, şi nu sunt altceva, de cât 
periode de timp, mai lungi sau mai scurte, 
ear’ dimin0ţa şi séra unei zile este înce
putul şi sfîrşitul unui period.

Cei mai mulţi sf. părinţi aparţin teo
riei ideale, care susţine, că cele ş0se zile 
sunt şâse idei ale lui Dzeu, realisate în ace
laşi timp, sau în intervaluri férte mici.

Dacă esaminăm bine hexaemeronul, ob
servăm, că cele trei zile de la început se 
completézá în cele trei urmátóre, ear’ ziua 
a şeptea, după cum susţine şi Hummelauer, 
nu e pur ziua odihnei, ci în ea îşi laudă şi 
binecuvânta Dzeu resultatul activităţii sale. 
Pe lângă acestea Hummelauer în teoria sa 
distinge trei momente mai însemnate în fa
cere : crearea în sens strict, descrisă în vers 
1—2, lucru, activitatea lui Dzeu în decursul 
celor şâse zile (vers 3—31) şi încheierea lu
crului în c. 2 vers 1—3. Precum la facere, 
la activitate sunt şâse zile, aşa mai distinge 
el în aceste zile ş0se momente mai însemnate, 
adecă porunca şi împlinirea, descrierea crea- 
ţiunei şi numirea ei, lauda şi binecuvântarea 
creaturei.

tot a tuturor fiinţelor organice din primele 
celule, până atunci darvinismul-materialistic 
pe lângă aeéstá greutate mai adauge una şl 
mai mare, adecă întrebarea, cum de materia 
mórtá póte produce fiinţe organice, fie acelea 
chiar şi celule şi chiar numai una ? Óre póte- 
i-se atribui materiei fără viâţă, fără spirit, 
calitatea de a produce astfel de celule, din 
cari se se desvólte atât vi0ţa animalică cât 
şi cea spirituală în om?

Şi încă o întrebare ! Óre ce e mai demn 
pentru om, pentru acésta fiinţă raţională, mai 
perfectă dintré tóté cele esistente, aceea, ca 
el sé fie creat de o fiinţă curat spirituală, 
atotputernică, atotbunâ, sau aceea, ca el se 
fie numai o maşinărie aruncată în braţele 
sorţii, sé fie un ce fără scop, creat de ma
teria fără viâţă,necomparabil inferiórá sie-şi? 
Chemarea omenimei e cu mult mai superiórá, 
mai sublimă, de cât aceea ce i-o dau mate- 
rialistii. Acésta se póte deduce chiar şi din 
împrejurarea, că sfânta scriptură consacră 
facerii omului un capitlu separat.

E ceva caracteristic, că după săvârşi
rea fie-cărui act din facere se foloseşte es- 
presia „şi vă(Jă Dzeu, că acésta este bine“, 
numai după crearea omului lipseşte. Ce e 
drept, se zice la vers 31: „şi Dzeu se uită
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se nu credeţi că resultă esclusiv din salariul 
ce trebue se-l dee învăţătoriului, că ştie po
porul că nu învăţătoriul l’a urcat, ci antitesa 
provine din ţinuta stângace şi respingStóre a 
multor învăţători, resultă din lipsa de tact 
a acelora.

învăţătorii ajung în certă nu numai cu 
opinia publică din comună. Se face desbinare 
întră parochul, comitetul şcolar şi toţi factorii. 
Nu voiu cerceta : dacă portă tot ei vina la 
tote. Vor fi purtând-o şi alţii. Nici parochii, 
nici ceilalţi corifei nu sunt totdeuna cu cru
cea în sin. Vorba e, că contrastele de acest 
fel obvin din un fel de intransigenţă şi ţinere 
sus a capului şi au cele mai funeste urmări. 
Pentru-că nime nu caută, în astfel de cir- 
cumstări, ce ar trebui să facă, ci lucră condus 
de sentiment. Perirea multor şcole se dato- 
reşte certelor şi partidelor din comună şi in
transigenţei factorilor decisivi.

Prea departe aşi duce discusiunea spe
cificând de-amăruntul relele de acest fel, prea 
neplăcute lucruri s’ar desvăli, şi e bine a 
conteni de-ocamdată. Constat, că ori ce ani- 
mositate în trebi şcolare, ori-ce nemulţămire 
róde la basa culturei nóstre naţionale biseri
ceşti şi are drept urmare sdruncinarea încre- 
derei poporului faţă de şcolă, ca aşedămăntul 
cel mai folositor în timpul present, şi deca- 
dinţa în cele culturale, ceea ce ar trebui evi
tat şi delăturat şi prin mijlóce estraordinare 
din partea autorităţii superióre bisericeşti.

M’am prea lungit la vorbă. Planul meu 
era să resfrâng unele afirmaţiuni din articolii 

^numiţi, şi la urmă mă trezesc cu o grămadă 
de chestiuni îmbulzindu-mi-se în penă

Am fost şi suntem pesimişti în trebile 
şcolare, şi e mai bine aşa. Trebue însă să re 
cunoşteai, şi nici nu năgă nime, că n’am fi 
făcut şi progrese însemnate pe terenul şcolar, 
de când şi noi susţinem şcole. Iau de pildă 
raportul consistoriului pe 1901 cătră sinodul 
archidiecesan, şi văd că din totalitatea popo- 
raţiunei gr.-ort. din archidiecesă deja * */, ştie 
ceti şi scrie. Faţă de cum ar trebui să fie, 
negreşit că e puţin resultat; dar’ faţă de tre 
cutul apropiat, când era tabula rasa totă 
ştiinţa de carte la poporul nostru — se arată 
negreşit însemnat progres. A treia parte sau 
ceva preste 30% corăspunde anilor de când 
susţinem şl noi şcolele nóstre. Va se zică, pe 
fie-care an în termin de mijioc numărul ce
lor ce ştiu ceti şi scrie a sporit cu 1%. E 
prea lung un secol pentru redeşteptare? Nu! 
Eu am speranţă, că în viitor procentele vor 
progresa mai grabnic, deóre-ce, har Dom
nului, factorii culturei nóstre în timpul din 
urmă au prins putere. înţeleg preoţii şi în
văţătorii, şi apoi şl protopresbiterii traetuali. 
Conştii de misiunea ce au a îndeplini, cum 
semnele arată, s’au şl pus pe lucru.

Şi acum să începem a cântări. Cei-ce 
îşi vor face datorinţa din zel apostolic, vor 
obţină resultate; cei cari numai din dato- 
rinţă, ca să scape de urmări, îşi împlinesc 
oficiul — nu cred să reuşăscă.

In tóta facerea se vede, cum întocmeşte 
mâna atotputernică lucrurile în cea mai mare 
armonie, formând astfel o operă completă, 
preste care Dzeu se uită îndestulii lăudân- 
du-o şi binecuvâutându-o.

Admirăm pe marele artist în totalitatea 
operei sale, cât şl în părţile ei, ne închinăm 
creatoriului celui mai mic firicel de iarbă şi 
vermelni celui mai nebăgat în séma, cari 
pörtä timbrul celei mai admirabile arte tot 
aşa ca şi un elefant sau un arbore gigantic, 
lăudăm şi mărim pe Dzeu creatoriul tuturor 
celor esistente, căci „el a zis şi s’a făcut; şi 
le-a aşe<j.at în etern şi perpetuu, lege impu- 
su-li-a, ce nu se calcă“ (Ps. 148, 5).

Vorbe înţelepte.
Domnia celor mulţi nu e bună. Unul sé 

fie stăpân şi poruncitoriu, ceilalţi sS-l asculte. 
*

Cel-ce ştie multe e tăcut şi modest, cel-ce 
ştie puţin e vorbăreţ şi fălos.

*
Poporul lipsit cn totul de religie nu stă 

de cât numai cu un grad de-asupra anima
lităţii.

Două păcate cardinale sunt proprii se
colului şi şl factorilor şcolei nóstre: nemulţă- 
mirea cu sortea şi materialismul.

Unul e neîndestulit cu rolul ce i-s’a 
impus, altul cu starea creată, al treilea nu 
iubeşte posiţia sau locul unde se află, la al
patrulea nu-i place de mediul social........ şi
aşa mai departe. La părere sunt lucruri ce 
nu trag în cumpănă în resultatul final al în 
văţământului, dar’ nu e aşa, căci omul neîn 
destulit cu sortea nici odată nu desvoltă acea 
activitate, care ar dori-o.

Intră preoţi póte nu mulţi, dar’ întră 
învăţători de fapt sunt şi póte vor fi şi în 
viitor, cari se consideră omeni cu carieră 
perdută, omeni cari alte diregetorii au visat 
şi s’au putut decide pentru cariera ce o au 
numai constrînşi de împregiurări. Să le pre
dice acestor fel de omeni nu regretatul pro
fesor Dr. D. P. Barcianu, dar’ să le predice 
însuşi fiiul lui Dzeu, din scepticism nu îi va 
scote. Se vor inspira pentru moment, nu-i 
vorbă, dar’ vor cădă din nou în melancolie 
care ucide trupul şi sufletul.

De ce nu sunt atrăgătore lecţiunile tu
turor învăţătorilor deopotrivă? Le lipseşte 
talentul, zice mulţimea. Le lipseşte talentul, 
zic eu, căci n’au aplecare pentru carieră, pen
tru-că au îmbrăţişat’o din necesitate.

Pentru aceşti ómeni póte tot fi inspec- 
ţiune şcolară cât de multă, póte sta inspec
torul şcolar alăturea de ei sub tot decursul 
învăţământului, căci cu puţin vor pută face 
mai mult. Visul şi cugetul îi duce tot spre 
idealul perdut, în şcolă stau numai cu trupul, 
şi nu vor pută produce însufleţire în elevi şi 
nu vor fi în stare a le face cartea deplin plă
cută.

De cât acăstă bolă, e mai rea a doua. 
înveţătoriul şl fără deosebit talent, tot mai 
face ceva, dacă nu ’i lipseşte voinţa; dar’ cel 
stăpânit curat de căştig, în veci nu va face 
nimic. . . .

In conferenţele din anul trecut s’a des- 
bătut chestiunea ocupaţiunilor laterale. Din 
desbateri am înţeles, că sunt învăţători cari 
nu se sfiesc a se ocupa, pe lângă cariera lor, 
cu lucruri absolut incompatibile cu postul în- 
vSţătoresc. Unii merg până acolo, că şl prici
nile şi alte patimi esistente la credincioşi-4e 
folosesc în scopul de căştig.

Dar’ astfel de ómeni se pun în con
flict cu mediul în care se află, se fac odioşi 
pentru publicul bine simţitoriu; se pun cur
meziş în calea autorităţii lor superióre; devin, 
cum am zice, plagă pentru şcolă şi poporul 
ce 'i susţine . . .  Vai de activitatea lor ! . . .  .

In interesul bine priceput al şcolelor şi 
culturei nóstre e de dorit, ca autoritatea bi- 
sericăscă să esamineze temeinic, când primeşte 
în seminariu, pe cei-ce sortea culturală a po
porului o ţin în mânile lor, anume nu numai 
cu privire la pregătirea ştientifică, la mora
litate, dar’ chiar şl privitor la aplecări, la vo- 
caţiune.

In cât se póte, ar trebui să selecţionăm 
elementele cu cari lucrăm, căci numai selec
ţionarea póte asigura deplin reuşita.

Când postul de învăţătoriu, de director 
şcolar îl vor ocupa persóne destoinice; când 
comitetele şcolare vor fi compuse preste tot 
locul din persóne pricepute şi dornice de îna
intare — să fim siguri, progresul cultural va 
lua aripi sburătore şl la noi şi nu va trebui 
să învinovăţim pe nime, cu atât mai puţin 
inspecţiunea şcolară, că dór’ nu ar corăspunde.

Deocamdată acesta este numai ideal 
la noi. Lupta de dotaţiune suficientă şi sol- 
virea ei neregulată, ne face să fim mai pu
ţin pretensivi faţă de cei-ce păşesc pe cariera 
învăţătorăscă. Să sperăm că se vor asigura 
deplin şi salarele, se vor consolida şl stările 
din comune; şi atunci idealul va deveni 
faptă.

Cu aceste încheiu deocamdată reflexi- 
unile mele. Rog pe dl B—1 să mediteze 
asupra lor, cum am meditat şi eu asupra ar- 
ticolilor dsale. Şi pe când unele afirmaţiuni 
le-am rectificat şi pentru altele am mai lăsat 
să trăcă timp, pe atunci trebue să recunosc 
că chestiunea, ce a pus’o, e la timp oportun 
pusă pe tapet, şi mai ales cu partea ultimă 
a articolului I. ce se refere la învăţătorii 
provisori şi la catechisaţiunea prin preoţi a 
elevilor din şcola de repetiţiune — mă iden
tific cu desăvârşire.

Conferenţele învăţătoreşti.
— Cercul Sibiiu. —

S ib iiu , 8 Mai n.
Astăzi, Vineri, s’au terminat conferen

ţele nóstre învăţătoreşti, decurse în cea mai 
perfectă ordine. Până la trimiterea unui ra
port amănunţit despre lucrările săvârşite, vă 
pun la disposiţie vorbirea de deschidere a 
comisariului consistorial, — domnul asesor Ni- 
colae Ivan, — care a fost următorea:

Preaon. Die protopresbiter! 
Stimaţilor Domni, iubiţi fra ţi!

Sunt acum doi ani, când prin o indis- 
posiţiune trecétóre, conducătoriul conferenţe- 
lor dvóstre a fost reţinut de la împlinirea 
misiunei ce i s’a dat — şi autoritatea nostră 
bisericăscă îmi încredinţase şl atunci mie con
ducerea conferenţelor.

Astăzi bărbatul cel mai chiămat şi de 
toţi respectat earăşi este reţinut de a vă saluta 
cu căldura şi cu dragostea, de care ’i era 
încăldit sufletul pentru şcola nostră şi pentru 
învăţători preste tot, dar’, durere nu prin 
iudisposiţie trecétóre ca atunci, ci prin ne
pătrunsele taine ale provedinţei dumnezeeşti, 
care l’a chemat din mijlocul nostru pentru 
totdeuna.

Se cuvine, domnilor şi fraţilor, să ne 
reamintim la locul acesta şi în momentele a- 
ceste de fericitul în Dzeu Dr. Daniil Popo- 
vici Barcianu, de bărbatul popular şi iubit în 
cercurile şcolare, care s’a distins prin înalte 
calităţi spirituale şi morale şi prin aceste a 
devenit un fruntaş întră aleşii nămului nostru.

Vă învit deci să dăm espresiune dure
rii şi condolenţei nóstre pentru perderea cea 
prea de timpurie ce am îndurat prin mór
tea lui, perdere care timp îndelungat o vom 
simţi noi actualii muncitori, o vor simţi şl 
fiitorii învăţători şi o va simţi şcola nostră, 
la a cărei consolidare şi închiegare muncia 
cu tăria convingerii şi cu totă comóra boga
telor sale cunoştinţe.

(Dumnezeu să ’1 odihnăscă).
Şi acum după ce am dat tributul recu

noştinţei nóstre fostului nostru dascăl, să ne 
îndreptăm privirile spre lucrările pentru cari 
ne am întrunit azi.

Technica modernă a perfecţionat maşi
nile şi a potenţat puterea lor de producţiune 
în măsură nespus de mare — pedagogia mo
dernă în raport cu cea vechiă, a inventat 
fel şi fel de metode, pentru a străbate la 
creerul şi la inima omului, ca să ’i desvólte 
puterile sufleteşti până la cel mai înalt grad 
posibil.

Maşinile îmbunătăţite şi perfecţionate le 
folosesc industriaşii şi chiar şi ţeranii mai 
isteţi în gospodăria lor.

Metodele cele uşore aveţi să le folosiţi 
dvóstre, domnilor, în şcolele poporale, cău
tând să ne daţi o generaţie mai luminată, un 
popor mai conştiu de drepturile şi de dato- 
rinţele sale, fii mai devotaţi bisericei şi nă- 

j mului.
Ajungând la astfel de resultate, aţi îm

plinit cea mai frumosă misiune de pe pământ.
Nu este dat ori-cui să facă studii amă

nunţite şi să inventeze însuşi metode noue.
Acesta o pot face forte puţini, şi mai 

ales cei ce au vocaţiune specială, pregătiri 
înalte, daruri estraordinare după studii obo- 
sitóre şi după jertfe mari.

Nu cerem, nici n’avem dreptul să cerem, 
ca învăţătorii noştri să facă esperimente co- 
stisitóre în timp şi în bani.

Cerem însă hotârît şi cu totă insistinţa, 
ca învăţătorii noştri să se folosăscă de resul- 
tatele la cari au ajuns învăţaţii prin muncă 
stăruitore, cerem să ţină cont de progresele 
ce le face ştiinţa pedagogică, cerem, să ce- 
tăscă în continuu şi să se perfecţioneze, ce
rem să nu se mulţămăscâ cu cunoştinţele a- 
gonisite pe băncile şcolei, cerem ca ocupaţiu- 
nea lor principală să fie şcola, deşteptarea şi 
luminarea tineretului, cerem să nu se oprăscă 
la miserii mici şi mărunte, cari bântue aprópe 
pretutindenea, ci şă fie adevăraţi apostoli în 
mijlocul poporului. Mai cerem, ca pe urma 
muncei lor să vedem resultate positive, să 
vedem desvoltat gustul de cetire la poporul 
nostru, căci până ce acesta nu se desvoltă şi 
nu devine o necesitate imperativă, ca şi hrana 
de tóté zilele, înzadar înfiinţăm biblioteci po
porale săteşti, cărţile din aceste biblioteci vor 
sta prăvuite şi revistele periodice netăiate, cum 
stau azi în mare parte.

Ce vor căuta pruncii la omul mărginit? 
Ce vor afla la omul puţin instruit? Cu ce 
se vor afla mititeii din pedepsele corporale 
aplicate pe spinarea lor cu vreme şi fără 
vreme? Sigur, că nici cu ştiinţă nici cu dra
goste cătră şcălă, nici cu iubire de năm şi 
biserică, nici cu dor după progres şi cultură.

Se va ajunge însă tocmai contrariul. Ca
lităţile bune, înăscute în tinerime, le sugrumă 
şi omoră omul nedestoinic şi neinstruit. Să 
ne ferim, domnilor, ca să nu ni-se impute óre- 
când acest păcat mare strigătoriu la ceriu de 
a fi sugrumat şi omorît calităţi bune sufle
teşti, să ne oţelim puterile, să ne luminăm cu 
lumina cunoştinţei şi să ne apropiem de das
călul cel mare, care a zis: „Lăsaţi pruncii 
sé vină la mine11. Să vină pruncii la noi, să 
se îmbulzăscă spre noi şi toţi se se sature 
din 1 ectarul vieţii; pe toţi să ’i ridicăm, pe 
toţi să ’i luminăm, ca să fim vrednici de nu
mele ce’1 purtăm cu atâta mândrie: „Învăţă- 
tor iu şi luminătoriu al poporului'1.

După aceste declar conferenţa învăţăto
rilor din cercul Sibiiu deschisă.

Pagini din trecut.
Cum s’a propoveduit unirea în părţile 

Bihorene?
de Dr. George Alexiei.

(Urmare.)
Mai pe ourmă acum întraceste zde au 

strîns vidicul*) nostru a Bărcăulul şi al Bis- 
trii, în sat Kis Laz, neau strîns jurat a or- 
megihei lăcuitor în Mînşca anume Fabri Iejef 
îmblînd cu porunca, zicînd cumcă luminata 
comisie au dato lor porunca să vizităluiasoâ 
satele şi ţara, şi dînd poruncă să aducă din 
tot satul o jumăta de vică2) de abrac *) şi 2 
găini şi bani de 2 de iţii4) de vin. Noi strîn- 
guadu ne la acel sat la Kis-Laz, deacâ am 
văzut cum îi rîndu, noi nu leam dat, zicînd 
acel jurat a ormedii să ne dăm supt ascul
tare lui Meletie marii sale. Noi am răspuns, 
nu, măiie sa e vlădică pe uniţie. Dară noi 
nul cunoaştem pe lege noastră cea greciască. 
Că noi avem Episcopii pre oosfinţitul arhiereu 
Synesie Jivanov'Cl dat dela înălţata crăiasă;

Luminată Comesie a înălţatei crăiasă, 
noi carii ne aflăm în diştrictul Luncii ş- al 
Barcaului şi Bistrii şi al Crişului reapedea. 
Poftim ani mulţi şi zile îndelungate şi iapă- 
senie sufletească şi sănătate trupască. Noi 
pentru toată asuprea'ă, ce neau asuprit co
mitatul a Ormedii. Pentru acea ne rugăm 
luminată Comesie pentru Dumnezeu ne ru
găm să ne tacă aşezămînt, Bă nu ne la>ă să 
ne runguluiască pentru lege, că de am fl po
gani şi nu near rungului mai rău.

Noi carii ne aflăm juraţii ţării Cioroş 
Găvrilâ din Sărbi, Drîmbău Petru din Brus- 
tuii, Filip Dumitru din Dîrnişoara, Tămaş 
Ion din Ciuleşti, Burdaş Nicoară din Or Viz, 
Scorţe Tode din Tiag, Parcalab Tomă din 
Voivozi, Şorca Crăciun din Cintălec, Indrieş 
din satul lui Barbu, Varga Ion din Mârgine, 
Bîndioţ Ile din Chirăeu; Ciornău Ion din 
Sin Lazar, Pop Petru din Kiş Laz, 1754
luna lui Noem. 9 zîle.

*

b) înştiinţare facem preluminată comisie 
înălţaţii crăiase pentru toată asupreala a noas
tră care au făcut Horoat adam, cari ne 
aflăm lăcuitoril suptu ascultare mărill sale 
lăcuitorl în [?J, noi încă ţîind la lege gre
cească şi de mai susnumit Archiereu a legii 
greceşti Synesie Jivanovid, sau sculat oun 
popă uniat anume popa micoară iştăluind la 
domni cum că săi lasăsă fie popă bisericii, 
noi ştiind, cum ca noi nu sîntem ounieţi, 
lam oprit, popă să nu ne fie păîn poruncă 
nu ne vine dela înălţata crăiasă, noi toată 
mila aşteptăm dela înălţata crăiasă, acel popă 
nebăgînd samă sau dus iară la cel numit 
domn Horoat adam, aducînd poruncă săi lăs£m 
să ne fie popă. Cum cel ce na primi popa, 
a vini domnul şi îi ţipă din sat afară. Noi 
văzând multă poruncă dela domn lam lăsat; 
noi văzănd, că popa uniat noi nam vrut să 
îl lăsăm pînă nu neao vini poruncă dela 
înălţata crăiasă, ei neau prins şi neu bătut. 
Şi sau sculat domnu şi neau bătut pă un i 
dentre noi. 9 Nov. 1754. Iscălitură nedesci- 
frabilă.

») ung. vidék =  regiune.
s) ung. véka =  o măsură (ferdelă).
8) ung. abrak — ovă».
*) ung. iio2« =  ponteriu (măsură).
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IY. Jalba unui părinte pentru a’şi re
căpăta fata răpită cu sila.

(Copie de pe originalul aflător în archiva statului, 
din Budapesta, despărţământul „Denutatio I lly r ic a  

fasc. 17 numărul 10.)
Plecare şi jalobă facem Mai marilor şi 

de grije purtătorilor, ş a măririlor eeselen- 
ţiilor. In besereceştile trebi, şi lum eştile lu
cruri, a isprăvi deplin şi andrepta tuturor. 
M arilor şi micilor cleros şi neputernioului 
norod de dum nezeu şi dela înălţata curte, 
şi a crăieştilor porunci trimisă.

Foarte ne cucerim  E cselenţiilor şi facem  
jalobă pentru o fată ce am avut. Şi viind  
oam enii de om enie din sat anum e miooea 
toader cu feciorul dum isale şi am spus că 
noi lata noastră nice cum nu vom da după 
feciorul dum ilorsale, că nic8 voiaşte fata, 
nice ni voia noastră să o dăm după dum nea
lor. Ce vom pune mărturii pe acela fealiu 
de lucru. Dup aceia noi nu ştim ce au gîu- 
dit dumnialor d3acă au mers scasă, că dum 
nealor au sculat cu denşii oamenii şi au 
vin it deau prins fata eu sila şi o au dus cu 
sila p&nă în topa la beserecă şi popa din 
topa deacă au auzit că nu voieşte tata şi nu 
i tineşte nice cum nau vrut săi cunune, ci 
deacole sau luoat şi au mers în sat acasă. 
Şi noi deacă am auzit cum ul lucrul, părinţii 
şi fraţii fealel neam luoat pe ourma lor, nu 
am ajuns până în sat, acolo când am sosit 
am aflat fata cut.nind pe popa să uu o cu
nune, după aceaia şi noi am pus patru po- 
torl pă masă şi lam cuntim t pe putearea lui 
dumnezău şi putearea crăies i şa varmej'I, şi 
popa din sat au zis că el nice âmblă după 
ounul nice după altul şi el o a cununa, şi 
de nu va vrea să să cunune fata, el o va 
bate 8 de palţaoă şi o a ţinut doauă zile ne
cununată şi o au tost întorcînd şi cu binele 
şi cu răul, şi iau fost făgăduit neaframă de 
mătasă, de şapte mariaşi. Numai să să cu- 
nane şi ea nice cum na vrut. apoi popa au 
apucat cu răul pe dînsa şi la cununie încă  
au zis fata cătră popa nice voiaşte să Bă cu
nune, nice va şedea cu dînsul, depe acelea 
pe tóté vom mărturie cîţl vor vrea marii lor 
voastre, şi nevasta acum încă laste roabă de 
şease săptămÎDÎ în temnifă în  uoraş.

Datam în vale mare 1754, luna dechem
vrie 11 zile. Opt iscălituri. Dinafară: Piene- 
potenţie dela vale mare şi domnilor tuturor 
plecaţi şi zmeriţl. (Va urma.)

Alegerea de paroch în Răşinari.
— Raport special. —

— 21 April v.
Duminecă in 20 a lunci curente b’h 

făcut alegerea de paroch în Răşinari, în locul 
decedatului paroch Emílián Cioran. Despre 
decursul alegerii îmi tace plăcere a da ceti
torilor acestui zianu un scurt raport.

Acésta nu o fac pentru a descrie for
mele, cari trebue se fie observate la aseme
nea ocasiuni, fiind aceste aprópe tuturor cu
noscute, ci mai mult pentru a suóte la ivélá 
o însuşire particulară mărginenilor şi în deo
sebi Răşinărentior, anume patriotismul local, 
conservat aici aprópe ca mcăiri în altă co
mună, încă din cele mai depărtate timpuri.

Pentru a întări aserţiunea acésta, cred 
a fl de-ajuns daca amintesc, că iórte puţini 
au fost aceia, cărora ca străini li-a succes a 
ajunge în vr'un post definitiv în comuna 
Răşinari, câtă vreme şi-au avut omul for, 
fiul comunei. Numai atunci s’a putut întâm- 
pla să ajungă străin, când h-a lipsit omul lor.

Ear’ lipsă de ómeni cu pregătire com
pletă pentru a puté ocupa cutare oficiu în 
comună, Răşinărenii n’au prea avut, cu deo
sebire în timpul mai nou, din contră, aprópe 
totdeuna au avut în prisosinţă ómeni bine 
pregătiţi din sinul lor.

Patriotismul local la Răşiuâreni s’a do
vedit puternic şi la alegerea de Duminecă, 
şi bun lucru au săvărşit. Căci de astădată 
nu simplu împrejurarea a făcut să iese alesul 
învingător faţă de ceilalţi candidaţi fliud-că 
e răşinărean (celorlalţi concurenţi absolut de 
loc nu voesc să le detrsg nimic din meritele 
şi calităţile ce le au), ci cualificaţia completă 
eminentă, purt; rea morală şi capacitatea do
vedită în restimpul de 9 ani cât a servit co
munei ca învăţătoriu, şi aceste calităţi l’au 
ridicat la locul prim în şirul concurenţilor.

Ales a fost cu mare însufleţire mode
lu l ,  dar’ harnicul învăţătoriu Mania Lunga

cu 252 voturi faţă de contrarul seu, care a 
întrunit numai 51 voturi, (al treilea concu
rent înainte de alegere s'a retras).

Alegerea a decurs în cea mai bună or
dine, şi meritul în prima linie este al prea- 
demnului şef tractual, părintelui protopop 
loan Papiu, care şi de data acésta ne-a pus 
în admiraţiune prin tactul şi dibăcia-i bine 
apreciată şl din partea forului superior bise
ricesc.

Onóre şi-au câştigat în privinţa acésta 
şi conducătorii comunei, părintele Ooga, dl 
primariu Vidrighin şi ceilalţi fruntaşi, cari 
au menţinut disciplina, astfel că alegârea s’a 
putut îndeplini în cea mai bună ordine.

Să trăiască Rcşinărenii şi alesul lor M. 
Lunga. cp.

NOUTĂŢI
La Ierusalim. Fostul Metropolit-Primat 

al României, P. S. Sa Ghenadie, a petrecut 
sărbătorile sfintelor Paşti în Ierusalim, unde 
sosise în Sâmbăta lui Lazar. In Dumineca 
Floriilor a asistat Ia serviciul dumnezeese, în 
biserica patriarchiei, ear’ după slujbă, a fost 
primit de patriarch în apartamentele sale, in
vitat fiind să se mute de la botei în casele 
patriarchiei, dar’ fostul metropolit a declinat 
cu mulţămire invitarea. In ziua urmátóre, 
L ini, Patriarchul i-a făcut visită la botei, şi 
a insistat de nou ca să se mute în caBa de 
var a pa'r archului. De astă dată invitarea 
a fost primită. In ziua de Paşti fostul Metro
polit a slujit împreună cu Patriarchul, şi a zis 
evanghelia în româneşte, imediat după Patri
archul, cere a cetit’o greceşte.

*
Alegere de capelan în Ighiu. Du

minecă (20 April st. v.) s’a efectuit alegerea 
de capelan lângă parocbul I. Maxim din 
Ighiu (traetul Albei-Iulie), fiind ales cu tota
litatea voturilor, clericul abs. Petru Cir<*o. 
Actul alegerii a fost condus de protopreabi- 
terul tractual loan Teculescu.

*

Din Macedonia Atentatorii de la Sa
lonic au luat deja pedépsá oribilă pentru 
laptele lor ucigaşe, fiind ucişi de soldaţii şt 
poliţ’a turcésca aprópe patru sute de inşi şi 
preste 500 fiind arestaţi deja. Unii dinţi é ei, 
ca să scape de arestare s’au sinucis, alţii au 
fost măcelăriţi de poporaţia înfuriată. Asupra 
celor arestaţi va judeca un tribunal statarial 
anume instituit. Pentru eruarea complicilor 
s’a introdus cenetare severă, care a consta
tat deja, că atentatorii aveau intenţie să 
arunc« în aer íntréga partea europănă a ora
şului. Cercet»rea fiind estinsă şi în celelalte 
oraşe şi comune cu poporaţiune bulgară, s’a 
aflat la fórte mulţi dlutră ei dinamit. Dar’ 
nu numai în srop de atentate şi-au acuirat 
bandele bulgare dinamit, ci şi pentru a-1 în
trebuinţa în luptele lor cu trupele militare. 
Astfel o bandă urmărită de miliţie şi con- 
strînsă a întră în luptă, a aruncat asupra 
miliţiei cartuşe de dinamit, cari au făcut mă
cel şi schlăviri oribile.

Pentru înfrânarea revoluţionarilor s’au 
luat, de altcum, cele mai severe disposiţiuni 
din partea guvernului turcesc, care în acésta 
privinţă are mâuă liberă din partea puteri
lor semnatare, şi resultatul acestor disposiţiuni 
e şi acela că în Salonic e deja restabilită 
ordinea — în cât e a se da creijăment tele
gramelor oficiale — aşa oâ în curând vor 
pleca din port vasele de răsboiu ale puterilor 
stră'ne. Cât timp va dura însă acésta ordine, 
şi nu cumva cele petrecute în Salonic se vor 
repeta în alte oraşe ale Macedoniei, — e 
taina viitoriului, care se pare că va aduce 
evenimente grave.

*

Marconigrafla — în serviciul esplo- 
rărilor polare. Cum se raportéza din Berlin, 
marconigrafia (telegrafia fara sîrmă) va fi apli
cată şl în serviciul esplorărilor polare. Anume: 
espediţia submarină la polul nordic, pe carea 
o vor monta savanţii technici Scholl şi Anschiitz- 
Kaempfe din München, va instala la Spiţberga 
o staţiune de telegrafie fără sîrmă, ear’ ceea- 
laltă staţiune limitară o va purta cu sine espe
diţia, aşa că césta din urmă va sta în neîn
trerupt contact cu staţiunea de la Spiţberga. 

*
O lună inchisóre şi post, pentru 

complicitate la convertire fraudulósá.
Tribunalul suprem austriac (Curtea de cas- 
saţie) săptămâna trecută a osândit la o lună 
inchisóre, asprită prin post, pe morariul Iosif 
Fenerle din Rozsanka, pentru-că dusese cu 
trăsura sa pe fata evreică Rosalia Frostig 
într’o mănăstire de călugăriţe, ca să fie bo
tezată în legea rom. catolică. La timpul seu 
tribunalul din Viena absolvase pe Fenerle, 
pe motivul că în fapta încriminată nu s’ar 
fi fost cuprinzând criteriile seducerii şi siluirii 
la trecere. Curtea de cassaţie însă l’a osândit, 
în chipul arătat mai sus, statorind criteriul 
seducerii la trecere tocmai în faptul că a 
dus la mănăstire pe convertita fără-ca despre 
acéata să fi avut cunoştinţă părinţii ei.

*

Duce distins cu medalie de savant.
„Societatea geografică“ din Berlin şi-a serbat 
Luni iubileul de 75 ani ai esistinţei sale. Din 
acest prilej a conferit ducelui de Abruzzo 
(unchiul regelui Victor Emanuil al Italiei) me
dalia mare de aur „Nachtigall“, pentru meri
tele ştientifice căştiga'e prin espediţia sa la 
polul nord ; ear’ medalia mică, tot de aur, a 
conferit’o esploratorului Sverdrup. Ambe me
daliile sunt înfiinţate în amintirea lui Gustav 
Nachtigall, vestit esploralor al pământului 
Alricei. *

Moştenire de 17 milióne. Este cu
noscut, câ regele Leopold al Belgiei nu a 
permis fiicei sale Stefánia, fosta soţie a ră
posatului moştenitoriu Rudolf, ear’ acum so
ţia contelui Lónyai Elemér, să asiste la în
mormântarea mamei ei, regina Maria Henrieta, 
din causă că neţinând cont de rang şi origine 
s’a căsătorit cu contele. Tot ca eflux al su
părării regelui pe fică-sa pentru căsătoria ei 
a doua, e şi denegarea moştenirii ce-i com
pete din averea mamei sale. Stefánia însă, 
respective soţul ei, a pus causa pe teren 
procesual, intentând regelui Leopold proces 
de moştenire. Averea íntréga a păreebei re
gale fiind evaluată ia o sută milióne de franci, 
Stefauia pretinde % 4in jumătatea averii 
ca parte a mamei sale, adecă 17 milione de 
franci.

*

Ars de viu. Profesorul Simion Rutar 
din Laibacb, recunoscut istoriograf deosebi 

' în ce priveşte istoria slovenă, Luni diminéta 
a fost aflat mort în locuinţa sa, liindu-i tru
pul aprópe iript de arsuri. Se vede, că Du
minecă séra, înainte de culcare voind să caute 
ceva cu lumina aprinsă, i-au luat foc hainele 
de pe el şi fiind siDgur nu a résbit să le stingă 
în pripă. Rutar era în etate de 52 ani.

#

O nouă (lonaţiune princiară a lui 
Carnegie. Harapii (Negrii) americani sunt 
priviţi din partea „albilor“ ca un fel de pa
ria, nu sunt suferiţi în societatea albilor nici 
chiar milionari fiind, — de-şi în „ţara dola
rilor“ banul spală ori ce pată de pe trecutul 
omului. Sunt însă şi în America o séma de 
ómeni cu vederi mai luminate şi cu senti
mente mai creştineşti, cari şi în harap pri
vesc pe semenul şi deaprópele lor, urmărind 
cu bunăvoinţă nisuinţele de cultură şi oivi- 
lisaţie a clasei negre şi spriginindu-le. Intră 
aceştia e şi marele filantrop Andreiu Carnegie, 
miliardarul din New-York, ale cărui dona- 
ţiuni în scopuri culturale şi de binefacere, 
sunt sumedenie. Cea mai nouă faptă nobilă 
a lui Carnegie e, că săptămânile trecute a 
donat institutului Tuskeger din New-York 5 !/a 
milióne de corone. In acest institut primesc in
strucţie şi educaţie câte 1500 de copii şi fete 
harape în fie-care an, având director pe renu
mitul pedagog harap Borker T. Washington, la 
care Carnegie ţine fórte mult. Despre acest 
Borker scrisese odată Carnegie urmátórele : 
Istoria Americei va avé înscrişi pe paginile 
ei doi Washingtoni, unul alb şi unul negru, 
ear’ acesta negru întru nimie nu e mai mic 
de cât cel aib.

*
Curentele electrice în favorul pro

ductivităţii plantelor. In fascicolul din 
nrmă al revistei „Politechnikai Szemle“ Szte- 
réDyi Bertalan publică o dare de sâmă asupra 
reaultatelor aplicării curentelor electrice la 
sporirea productivităţii şi accelerarea cóeerii 
plantelor. Esperimente de acest fel a făcut, 
în curs de mai mulţi ani, naturalistul finlan
dez Dr. S. Lemström, profesor de ştiinţele 
naturale la universitatea din Helsingfors. Re
sultatul lor e, că fragile au ajuns la cócere 
în restimp cu jumătate mai scurt decât de 
obiceiu, ear’ ţelerul, bajmele şi ridichile de 
lună au dat recoltă cu 35— 60% mai abun- 
dantă, sfecla şi cartofii cu 60—75°/0, napii 
cu 40%, ear’ săcara şi grâul au dat recoltă 
cu 25—30% mai abundantă. Altele însă nu 
numai că au rămas indiferente faţă cu in- 
fluinţa curentelor electrice, ei unele chiar au 
slăbit, ori s’au pustiit de tot. — La sfârşit 
Szterényi opinézá, că la noi ar puté fi în
trebuinţaţi cu bun resultat agenţii electrici 
deosebi în ramul grădinăritului.

*

Producţiune teatrală, împreunată 
cu cântări şi declamări, se va aranja în 
Agnita, sub conducerea învăţătoriului loan 
Paicu, Duminecă în 4/17 Maiu 1903. In 
sala hotelului Agnita. începutul precis 7% 
ore séra. Venitul e destinat spre scop filan
tropie. Ofertele marinimóse se vor cuita pe 
cale publică. Programul e bogat şi variat.

*
Sfat bun. Cine voeşte se samene érbá 

frumósá, i-se recomândă să cumpere ameste
cul de sămânţă de érbá „Promenade“ sau 
„Insula Margareta“, care ’1 vinde casa de 
săminţe c. şi r. de curte Edmund Mauthner 
din Budapesta. De 29 ani liferéza Mauthner 
sămânţa acésta pentru parcurile Budapestei 
şi ale insulei Margareta.

AMVONUL.

Predică
rostită în 15 I. c. la înmormântarea protopresbiteru- 
lui Treiscaunelor, Dumitru Coltofean, de paroclml 

Dr. Vasilie Saftu.*)

In numele Tatălui şi al Fiiului şi al 
sfîntului Duh..........

Iubiţilor Colegi!
Jalnici ascultători!

Pentru ce sunt ochii voştri atât de 
tainici şi înduioşaţi ? . . .

Pentru-ce tradézá ei acea seriositate 
adâncă, care este obicinuită numai la astfel 
de ocasiuni ? . . .  .

Nu cumva însoţeşte gândul vostru pe 
nemângăiatul locuitoriu al acestor scânduri 
reci ? . . .  .

Nu cumva a început să tremure sufle
tul vostru vétjándu-se transpus pentru un mo
ment pe tărîmu! infinitului ? . . .

Da, înţeleg eu situaţia. . .
E ora fatală a morţii, de care nu scapă, 

mai curând sau mai târziu, nici un muritor.
Sicriul este semnul neschimbat, că stăpâ

nul lui a părăsit pentru uu restimp îndelungat 
împărăţia mărginită a materiei spre a-şi reo
cupa locul în împărăţia nemărginită a spiri
tului.

Omul, care în acéstá lume vremelnică 
să ţine tare şi mare, devine de-odată mic şi 
fricos, când se trezeşte în faţa Maiestăţii divine, 
în lumea veciniciei. Sufletul lui încremeneşte 
de spaimă cu atât mai repede, cu cât póte i-a 
lipsit pe pământ credinţa — unica pârghie 
fericitóre petru toţi fiii lui Dzeu.

Credinţa neclintită în Dzéul duhurilor, 
şi faptele bune sunt singurii factori, cari pot 
să-i dee sufletului curaj atunci, când el îşi 
trage — la pragul infinitului — séma în sine 
însuşi 1

Şi cine este óre acela, care ne impune 
nouă acum aceste meditaţiuni filosofice-reli- 
gióse? Pe cine rapresintă acest cadavru aşezat 
în mijlocul bisericei, cu sfâuta evangelic pe 
piept ? . . .

Este el un muritor ea toţi muritorii ? . . .
Nu . . .  Nu este un muritor ca toţi muri

torii, ci un muritor sânţit.. .  un preot şi pro
topop! Este Dumitru Coltofean, parocbul acestei 
comune rom. gr. or. şi şef al tractului Trei- 
scaune.**)

Iubiţilor colegi 1 
Jalnici ascultători!

înţeleptul tuturor vremurilor, luând în 
considerare slăbiciunea omenească, a întemeiat 
pentru tóté timpurile Biserica, ca singurul 
mijloc capabil de a le ajuta ótuenilor în tóté 
împrejurările şi de a’i scăpa de peirea, în care 
de sigur ar cădâ în lipsa ei.

In decursul anilor acésta sfântă institu
ţie — fiind şi ómenii deosebiţi întră sine — 
s’a subîmpărţit.

Astfel avem şi noi Românii — în cea 
mai mare parte — sfîntul nostru Sion orto
dox naţional. La noi în deosebire, ceşti de 
dincóce de Carpaţi, în aceste cuvinte se cu
prinde íntréga nóstrá esistinţă páménténá. 
Pentru-că nu trebue să uităm nici-odată, că 
la scumpul nostru popor în lege este cuprinsă 
eo ipso şi naţionalitatea aşa, că este destul 
de naţional dacă zic numai Sion ortodox.

Cea mai scumpă şi cea mai puternică 
fortărâţă a iubitului nostru Sion a fost, este 
şi va fi mândra nostră cetăţue, care ni-o a 
lăsat nouă moştenire Unsul Domnului, Ma
rele Arcbiereu Andreiu Baron de Şaguna. 
Intru sfînta ei apărare, prin scumpul nostru 
statut organic, a instituit el comandanţi su
premi, stat major, coloneii şi sentinele în tóté 
unghiurile călcate de picior românesc. Senti
nelele sunt toţi preoţii din íntréga metropo- 
lie, colonelii sunt protopopii, statul major îl 
represintâ Venerabilele Consistóre, ear’ co
mandanţii supremi sunt prea sânţiţii episcopi 
în frunte cu I. P. S. Archiepiscop şi Me
tropolit.

_________  (Va urma),

*) Dl Dr. Vasilie S a ß u  a fost invitat de fa
milia răposatului, ca se slujiască şi să predice la în
mormântarea acestuia.

**) Aici ar fi urmat biografia răposatului pro- 
topresbiter, pe care oratorul n’a mai repetat-o, pen
tru-că o spusese înainte în predica sa corni sariul 
consistorial designat pentru acest scop: dl capelau 
Bőmül Yerzéa diu Satulung (Săcele).
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C o n c u r s
Pentru întregirea postului de parocli 

(în locul deced. Ş. Cioran) în parochia va
cantă de clasa I Răşinari, protopresbitera- 
tul Sibiiului, se escrie concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în .Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor de la stat, despre cari venite 
concurenţii îşi pot lua informaţiuni de la co
mitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne cererile lor instruite conform norme
lor în vigóre oficiului protopresbiteral în ter- 
minul indicat.

Concurenţii se se presenteze în vre-o 
Duminecă sau serbătore în sfânta biserică, 
spre a cânta respective a celebra.

Răşinari, din şedinţa comitetului paro
chial gr.-or. ţinută la 13 April st. v. 1903.

D. Vidrighin M. Lungu
president. notariu.

Nr. 548.
Cu consensul subscrisului.
Sibiiu, 17 April 1903.

loan  Papiu
protopresb.

In „Biblioteca scriitorilor români“ au 
apărut V. Alecsandri: Opere complete, 
volumul II.

Teatru.
Cuprinde: Şoldan Vitézül. — Mama An- 

gheluşa. — Herşcu Boccegiul. — Clevetici. — 
Sandu Napoilă. — Surugiul. — Ion Păpuşa- 
riul. — Cucóna Chiriţa. — Barbu Lăutarul. — 
Paraponisitul.— Kera Nastasia. — Haimana. — 
Gură Cască. — Stan Covrigariul. — Vivan- 
diera. — Păcală şi Tîndală. — Scara Mâţei. — 
Craiu nou. — Harţă Răzăşul. — Rămăşa
gul. — Peatra din casă. — Nunta ţerănescă. 
— Chiriţa în Iaşi. — Chiriţa în provincie. —

Preţul: 1 cor. 50 iii., plus 2o fileri 
porto postai.

Librăria archidiecesanâ.

Cartea consilierului de medicină Dr. 
Müller, apărută deja în a 40-a ediţie, care 
tracteză despre

Conturbările în sistemul nervos
şi s e c su a l

precum şi despre vindecarea radicală a 
lor, se póte procura prin tote librăriile.

Pentru 1 cor. 20 fileri în mărci poş
tale o trimite franco Curt Röber, Braun
schweig. [3] 17—38

Anunţ,
Cassa de păstrare (reuniune) 

în Sălişte acórdá îm prum uturi
h ip otecare de la suma de C. 3000 
în sus cu 7% fără altă provisiune sau 
competinţă de scris; ear’ cred ite le  
de t on teu ren t cu acoperire de 
hârtii de valóre cu 6*3°/0.

Din şedinţa Direcţiunei ţinută în 
23 April 1903.

[59] 3—3 D irecţiu n ea .

Drepturile şi datoriile f g s j .
ţorelor) români. Pentru învăţătorii şi învâţă- 
tórele române de la şcolele poporale elemen
tare superióre şi civile; pentru elevii şi ele
vele de la preparandii şi de la cursurile pentru 
asile de copii; pentru senate şcolare (scaune 
şcolare, eforii) confesionale; pentru preoţi, di
recţiuni şcolare, autorităţi bisericeşti, susţii- 
tori de şcole; pentru inspectorate confesionale 
diecesane şi pentru antistii comunale. Pe te
meiul legilor, regulamentelor, ordinaţiunilor, 
instrucţii lor, hotărîrilor şi decisiunilor princi- 
piare, scrisă şi compusă de Dr. Mihai Szabó, 
inspector regesc al comitatului Torontal, tra
dusă de Eugen Zaslo, profesor. Se póte pro
cura de la autor în Becicherecul-mare (N.- 
Becskerek). Preţul 5 cor. 20 fii.

Se póte procura de Ia Librăria 
archidiecesanâ din Sibiiu.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da îm prejurăm , 
vechi de 20 ani.

că acest

Nu e crucea lui Voltai

vindecă şi ínvioréza
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, receală, la mâni şi 
piciére, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In  cancelaria mea se află atestate incur se din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul „ Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.— Preţul aparatului mic e cor. 4 .—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi folosibil la copii şi femei de constituţie forte 
[2] 9— de 15 ani. slabă.

E sp ed itie  d in  c e n tru  şi locu l d e  v é n d a re  p e n tru  ţâ r ă  şi s t r ă in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta, coltu l strada K á lm án .

O Ő O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O í
A eşit de sub tipariu în T ipografia  arch id iecesan â:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei archidiecesane. 
O Ö O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O A T k A A /t

In prejma esanienelor!

Scrisori de esamen
(propise)

In prejma esameiielor !

pentru scrierea română, germ.ână şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
chidiecesană, în colóre venătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm. 

P reţu l: de bucată, 2 fii.; ÎOO bucăţi 1*30 cor. şi porto postai. 
Comandele «lin afară, se csccută imediat.

Librăria tipografiei archidiecesane

£  Pentru pacienţii de stomach! 3
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin c  în

sumarea de mâncări greu do mistuit prea reei ori prea calde sau prin un traiu neregu al 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
bun ; întăreşte şi ínvioréza organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiiie de mistuire şi influinţăză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. _SS nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: dureri de 
cap, rigăeli, arsuri iu stomach, inflamaţii, ameţeli cu vomări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

C m is t in a t i i lp  ?ll.urraările lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătă i de
„ UMOUr u V,,°  inimă, insomnie, precum şi coDglomerarea sângelui în ficat, 

splina şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtăză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slabă, anemia şi slăbiciunile
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnávicióse a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdu te (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Viuui de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurăză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sâugelui, calmăză nervi 
escitaţi şi creăză nouă voe de viâţă. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

V inu l de ierburi se află de vânzare în sticle f l .  1.50 şi f i .  2 .— la farmaciile din S ib iu , 
T u rn ifo r , Selişte , Ocna, S linm ic, Şeica-m are, Nocrich, A vrig , Tălm aciu, B o iţa , Cisnădie, Főpiaca> 
O urarîu lu i, J in a , Poiana, M ercurea, Câlnic, L om an, P ianol-de-sus, P etrifa leu , Sebeşul-săscsc, 
V inţul-de-jos, D ata , Spring , V ingard, Ohaba Beşineu, M iha lţ, Teiuş, B la j ,  P ănade, Ţ apu , M ediaş, 
B lă je l, Sân-M ărtin , lbaşfa leu , B a rn a , A gnita , Oincu-mare, B oholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
R tm nic-V â lcea , C udjir, Orăştie, D eva, H unedoara, H aţeg, Luncani, P u j, Ohaba, Ponor, A lba- 
Iu lia  etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardăl, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

MB“* Păziţi-ve de falsificări!
Se se căra anumit:

V in u l de buru ien i a l lu i fţffigfP H u b ert U llr ich .
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile Iui constitutive sünt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sîrup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kaimus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [1] 4—12
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Losuri de clase
u n g a r e

Preţurile losurílor originale pentru clasa I.:
întregi â 12 cor., jumătăţi ă 6 cor., pătrare ă 3 cor., optimi 1 cor. 50 fii. In cele 
6 trăsuri ale viitórei loterii, cari urmeză după olaltă, se sorteză din 110.000 lo- 
$n r i e s i s t e n t e  55.000, prin urmare j um  e t a t e  în sumă totală de
14 MILIÓNE şi 459.000 corone în bani în favorul proprietarilor de losuri.

S W “ Cele mai multe câştiguri principale
s’au dobândit cu losuri vândute de noi. 

Cumperătorilor noştri de losuri oferim în tóté 
privinţele cea mai mare siguranţă.

In 22 şi 23 Maiu
tragerea

Câştiguri, în ori-ce mărime, plătim, şl înainte de terminul de plătire, fără provi- 
siuue, pe lângă păstrarea celei mai stricte discreţiuni. — Liste de trageri oficiale 
se trimit prompt. — Planuri de joc se trimit do-odată cu losul. — Ne rugăm, 
ca comandele se se facă cât de curând, altcum losurile ce le avem în deposit pot fi

vândute în scurt timp.

CASA M ţ l i A L Â  DE SCHIMB, SOCIETATE PE ACŢII. BUDAPESTA, B S f f l f f i
[62] 1 -3  In Sibiiu şi jur am plătit până acum 2 eăştiguri mari şi numéróse câştigări mici.
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